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„A »lélek nélküli lélektan« úgy fejezhető ki, mint a lelki tulajdonságok leírása, amelyben a 
lélek minden tulajdonsága előbb egyfajta gyújtópontban gyűlik össze, az énben egyesül, 
miközben nincs tekintettel az önálló lelki lényre. Ez a legnagyobb értelmetlenség, amit csak 
bedobtak a pszichológiába, nagyobb értelmetlenséget el sem lehet képzelni. A mai 
pszichológia mégis ennek az értelmetlenségnek a hatása alatt áll. És ez a »lélek nélküli 
lélektan« ma az egész világon híres. A jövő művelődéstörténészeinek sok dolguk lesz, ha 
utódainkkal valamennyire el akarják fogadtatni, hogy egyáltalán lehetséges volt olyasmi, 
hogy a XIX. század végén és jócskán a XX. században is a pszichológia területén a 
legnagyobb teljesítményként csodálták ezt. Ezt csak azért mondom el, hogy rámutassak, 
éppen a hivatalos pszichológia mennyire nincs tisztában az énnel, az emberi lény 
középpontjával.” 

Az ember fejlődése elválaszthatatlan a Föld fejlődésétől. Az 1911-ben megtartott öt 
előadás Földünk planetáris megtestesüléseit tárgyalja a Szaturnusz-állapottól kezdve, ahol 
az idő keletkezik. A Nap-megtestesülésben jön létre a tér. Az egész fejlődésen végighúzódik 
a hierarchiák lényeinek áldozathozatala és a lemondása. A Holdon keletkezik az ellenállás, a 
gonosz. 
Földi világunk az illúzió világa, és ebben az egyetlen valóságosan megmutatkozó tény a 
halál. Csak az ember tudja a fizikai síkon átélni a halált. Ezért kellett a golgotai eseménynek 
a Földön bekövetkeznie. Krisztus csak a fizikai síkon mehetett át a halálon, majd támadhatott 
fel, vagyis győzhette le a halált. 
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Első előadás, Berlin, 1911. október 31. 

A Föld Szaturnusz-megtestesülésének belső szempontja 
A Szaturnusz-, Nap- és Hold-korszak hatása a mai korra. Az ősi Szaturnusz 
megpillantásakor félelem és borzongás a végtelen ürességtől, és ennek legyőzése belső 
szilárdsággal és bizonyossággal. Karl Rosenkranz megsejtette ezt. Krisztus megértése 
vagy az antropozófia a szükséges támasz a Szaturnusz borzongató ürességének 
elviseléséhez. Az akarat szellemei bátorságból álló lények a hullámzó szellemi tengerben. A 
Szaturnuszon megszűnik az idő és a tér. A kerubok bölcsességének felizzása, melyeknek 
az akarat szellemei feláldozzák lényüket. Áldozatuk révén keletkezik az idő és születnek az 
idő szellemei. Ennek az áldozatnak a hatása minden hő, a mai is. Imagináció: a kerubok 
előtt bátorsághoz hasonló odaadásban térdelnek az akarat szellemei, áldozatként 
felajánlva a lángoló hőt, és ebből erednek az idő szellemei. Értelemfilozófiával lehetetlen 
megérteni a Szaturnusznak ezt a képét. Jakob Böhme naivan átélte. Albert Schwegler. 
 

Második előadás, Berlin, 1911. november 7. 
A Föld Nap-megtestesülésének belső szempontja 
A hő mint az áldozathozatal boldogságának fizikai kifejeződése. A bölcsesség szellemei a 
trónok áldozati tetteit odaadóan szemlélve kegyelemteljesen kiárasztják lényüket a 
világmindenségbe, ennek külső megnyilvánulásaként jelenik meg a Napon a levegő és a 
fény. Az imagináció: középpontban a Szaturnusz, körülötte a bölcsesség szellemeinek 
körtánca, a trónok odaadó áldozata átalakul áldozati füstté – levegővé –, melyből a 
napgolyó kerületének belső részén keletkeznek az arkangyalok, akik a bölcsesség 
szellemeinek adományát fénnyé átalakítva sugározzák vissza nekik. Ebben a belső-külső 
viszonyban keletkezik a tér a korábbi-későbbiből. Az arkangyalok a korábbiak őrzői, az 
őskezdet hírnökei. Mindezeket az erőket Krisztus hozza el a Földre; ennek valódi 
kifejezése Leonardo Az utolsó vacsorája. 

 



Harmadik előadás, Berlin, 1911. november 14. 
A Föld Hold-megtestesülésének belső szempontja 1. 
A valóságos hő mint áldozat, a valóságos levegő mint adományozó erény. A lemondás 
szellemi erénye: a kerubok egy része lemond az akarat szellemeinek áldozatáról. A 
felemelkedő és a felgyülemlő áldozatok találkozásából felhőgyűrű keletkezik a Nap 
belsejében. A lemondó kerubok kivívják az időtlenséget, az örökkévalóságot. 
Lemondásukból keletkezik a víz. A visszautasított áldozati szubsztanciát luciferi lények 
ragadják meg, és ebből keletkezik az ellenállás, a gonosz. Izsák feláldozása mint Isten 
áldozatról való lemondásának képe. Leonardo da Vinci Utolsó vacsorájában Krisztus 
felveszi Júdást az apostolok közé, ez Krisztus lemondásának képe. A néző tudattalanul 
fogadja be a kép valóságát. 

 
Negyedik előadás, Berlin, 1911. november 21. 

A Föld Hold-megtestesülésének belső szempontja 2. 
A vágy keletkezése az akarat szellemeiben, melyek áldozatáról a kerubok 
lemondanak. A magát kiélni nem tudó akarat. Az önazonosság felvillanása a 
visszatartott akaratban. Megjelennek a mozgás szellemei, és változást hoznak a 
világmindenségbe. Az akarat szellemeinek vágyát részben csillapítják az eléjük tárt 
váltakozó képek. Ez a vágy csap fel tudatalattinkból, és ezt a szellemtudomány elégíti 
ki. Heinrich von Kleist a még kielégítetlen vágy áldozata. 
 

Ötödik előadás, Berlin, 1911. december 5.  
A Föld bolygó földi megtestesülésének belső szempontja 

A külső világ jelenségei mögött úgy találjuk meg a valóságot, hogy pillantásunkat saját lelkünkre 
fordítjuk. Az egészséges tudást az álmélkodás és a rejtély megoldása fölött érzett boldogság 
keretezi. Az akarat szellemeinek visszautasított áldozata miatt az egész ősi Hold mélabús 
jellegű. Káin és Ábel. Amikor az áldozati szubsztancia visszaáramlik az akarat szellemeihez, 
elidegenedik saját eredetétől: ez a halál. Mindenféle halál valamely kozmikus szubsztancia 
elzárása valódi értelmétől. A maja világában a halál az egyetlen, ami megfelel a valóságnak. 
A halál az ásványoknál, a növényeknél és az állatoknál. Az én-tudat a Földön a halál ténye 
révén alakul ki az embernél. Krisztus legyőzte a halált, ennek nincs szellemi ősképe, hanem 
csak a Földön történhetett meg. A Golgotai Misztérium megértéséhez csak a Földön lehet 
eljutni. Pál a damaszkuszi úton, és mostantól ennek az eseménynek a feléledése egyre több 
emberben. A tudomány viszonya az igazsághoz. 


